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BRNO (K. Ú. ČERNOVICE, OKR. BRNO-MĚSTO)
„Široký lis“. Neolit/eneolit. Sídliště. Záchranný vý-

zkum.

Na základě smlouvy o dílo mezi objednatelem CTP 
Invest, spol. s r. o. byl ve dnech 28.3. – 18.8. 2011 pro-
veden záchranný archeologický výzkum při stavbě „CT-
Park Brno, Technické vybavení území, Plochy 2.1A, 
2.1B, 2.2A, 2.2B, k. ú. Černovice, ppč. 2828/1, 2828/102, 
2968, obec Brno, BPZ Černovická terasa“. Stavba zahr-
novala skrývku ornice a hloubení rýh pro výstavbu inže-
nýrských sítí. Lokalita leží nad levobřežní terasou řeky 
Svitavy na východním okraji Brněnské kotliny. Naleziště 
je situováno východně od centra města Brna, v prostoru 
tzv. „Černovické terasy“ v nadmořské výšce cca 241 m. 
Archeologické situace byly lokalizovány v bezprostřední 
blízkosti bývalého vojenského a svazarmovského letiště 
a návrší Švédské šance. Podloží tvořily kvartérní a starší 
fl uviální sedimenty říční terasy (Tuřanská terasa) a písčité 
a jílovité sedimenty z období mladších třetihor (marinní 
sedimenty spodního badenu). Nejvýše byla terasa kryta 
kvartérními sprašemi, na kterých je vyvinuta slabá vrstva 
černozemě.

Během záchranného archeologického výzkumu 
v roce 2002, byl při výstavbě průmyslové zóny prozkou-
mán v blízkosti bývalého hangáru svazarmovského letiště 
rozsáhlý sídlištní objekt z období kultury zvoncovitých 
pohárů (ÚAPP Brno, NZ č. j. 69/03), ke kterému přibyl 
v roce 2007 další při stavbě haly fi rmy NCZ Projekt Brno 
(ÚAPP Brno, NZ č. j. 94/09). Z obou objektů byla zís-
kána poměrně početná kolekce keramiky z období KZP 
a artefaktů vyhotovených z místních rohovců (Kos 2008).

V roce 2011 bylo východním až severovýchodním 
směrem od obou předchozích výzkumů (ZM ČR 1:10 
000 list 24-43-01, určeno souřadnicemi 440:210 mm od 
Z:J s. č.) zachyceno 5 nových archeologických objektů, 
rámcově zařaditelných do období pravěku. Pravěkému 
období náležely dle svých zásypů s velkou pravděpo-
dobností ale jen obj. k.500 a 501, u obj. k.501 se v jeho 
zásypu podařilo nalézt velmi malé zlomky keramiky, 
jež bylo možné jen rámcově datovat do období eneoli-
tu (obecně zemědělského pravěku). Zbývající objekty 
neposkytly žádný nálezový materiál, přičemž charakter 
zásypů i jejich morfologie naznačovaly, že se mohlo jed-
nat také o přírodní deprese zaplavované periodicky se 
hromadící dešťovou vodou. Jeden objekt (k.500) mohl 
snad vzhledem k jeho šachtovitému tvaru vedenému po-
měrně hluboko do podložních písků bohatých na rohovce 

a valouny jiných hornin, představovat prospektorské dílo 
zbudované pravděpodobně za účelem exploatace surovi-
ny pro výrobu štípané nebo broušené industrie; doklady 
technologického zpracování však nebyly žádnými nálezy 
doloženy.
                                                                                                                         

Petr Kos
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Resumé
Brno (Kataster Černovice, Bez. Brno-město). „Široký 

lis“. Glockenbecherkultur. Siedlung. Rettunsgrabung.

BRUMOVICE (OKR. OPAVA)
Extravilán. KNP. Sídliště. Záchranný výzkum.

V rámci probíhajícího dohledu na stavbě cyklis-
tické trasy č. 55 z Krnova do Velkých Hoštic byly dne 
28. 6. 2011, na katastru Brumovic, zjištěny při skrývce 
ornice archeologické zahloubené objekty. Úsek trasy 
s nálezy se nachází severně od obce Skrochovice podél 
silnice č. 57. Na ZM 1:10 000 list 15-32-02 je zkoumaná 
poloha vyznačena body o souřadnicích 263 : 105, 267 : 
90 mm od západní : jižní sekční čáry.

Lokalita se nachází na úpatí „Beníšovského kopce“ 
v nadmořské výšce 284,00–285,47 m. Plocha výzkumu je 
vzdálena cca 150 m západním směrem od pravého břehu 
řeky Opavy a podloží zde tvoří glejové nivní půdy a hli-
nité spraše.

Úsek trasy s nálezy o rozměrech 3,5 x 80 m byl ručně 
začištěn a na části plochy byly identifi kovány zahloubené 
objekty. Zbylou část plochy překrývala mocná kulturní 
vrstva. Plocha v tomto prostoru rozdělena do sektorů, ve 
kterých byla kulturní vrstva odebírána po mechanických 
vrstvách až na podloží. Na úrovni podloží bylo zachyceno 
celkem 17 zahloubených objektů. Jednalo se o 3 zásobní 
jámy, 8 běžných sídlištních jam, 2 hliníky a 4 sloupové 
jámy. Na základě předběžného rozboru keramického ma-
teriálu byly 2 zásobní jámy, 1 hliník a 1 sídlištní jáma 
datovány do kultury nálevkovitých pohárů. Jedná se 
pravděpodobně o součást již dříve známého sídliště, kte-
ré v nedaleké pískovně zkoumali na konci padesátých let 
J. Pavelčík a J. Král (Pavelčík, Král 1958, 96; Pavelčík 
1958, 102–103; Pavelčík 1960, 37–38).
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